

# 员工持股的海康样本：每两年搞一次股权激励，去年近3000名员工拿到大红包 钱报智库专家：平衡好“励”和“利”

15名高管，人均拿到的“大红包”超过百万元，核心骨干人员人均拿到30万元“红包”。



本报记者 王燕平

虽然员工持股计划在浙江省下属的国有控股混合所有制企业中刚刚拉开序幕，但实际上，浙江早已有国有控股企业实施了员工持股计划，这家企业就是位于杭州滨江区、浙江市值最大的上市公司——杭州海康威视数字技术股份有限公司，不过海康威视控股股东属于央企，国资委为实际控制人。

刚刚过去的2016年，海康威视就对2936名员工实施了股权激励，共5200多万股，占授予前公司总股本的比例为0.86%。其中高管15名，共被授予132万股，人均8.8万股；89名中层管理人员被授予近333万股，人均3.74万股；149名基层管理人员被授予367万多股，人均2.46万股；还有2683名核心骨干人员被授予4400万股，人均1.64万股。2015年度公司员工共15222人，也就是说，此次股权激励对象占员工数比例为19.29%。

此次股权激励授予的时间为2016年12月23日，授予价格为12.63元/股，而之前一天，海康威视在二级市场的收盘价为22.91元/股，相当于五五折买股票。虽然按照规定，这些股份有两年以上的限售期，但已获益不菲。

以昨天32.12元的收盘价与去年12月22日的收盘价计算，不到四个月时间，海康威视股价已上涨了四成多，这样算来，15名高管，人均拿到的“大红包”超过百万元，中层管理人员人均拿到的“大红包”达到70万元，基层管理人员人均拿到的“红包”也有40多万元，核心骨干人员人均拿到30万元“红包”。

其实，2012年和2014年，海康威视就曾先后进行过两次

股权激励，授予的股数分别为861万股和5291万股。也就是说，自2010年上市以来，海康威视每两年就会进行一次股权激励。

实施股权激励是以业绩承诺为前提的。通过股权激励让员工持股，实际效果如何呢？海康威视的业绩就最能说明问题。尽管公司前几年创造的净利润基数已经不低，2013年达到30亿元，但公司业绩仍年年保持高增长，2014年超过40亿元，达到46亿多；2015年超过50亿，达58亿多；根据今年2月份发布的业绩快报，2016年度净利超过70亿元，达到74亿。

公司突出的成长性，使得前两次的股权激励都得以顺利实施。目前，海康威视的总市值已逼近2000亿元，不但在浙江上市公司中遥遥领先，在整个A股市场的排名也高居第24位。

通过股权激励让员工持股，还保持了核心研发团队的稳定和发展。2013年度，公司研发人员4569人，2014年度增加到5333人，2015年度达到7181人。如今的海康威视，不但是国内安防行业的老大，还是全球视频安防监控领域的龙头企业。

记者在杭州海康威视展厅里拍摄公司新研制的工业级无人机。

新华社发

钱报智库专家：浙江试点企业找得很准，对试点很期待

## 只要监管到位，不应过度担忧国有资产流失

党的十八届三中全会提出，允许混合所有制经济实行企业员工持股，形成资本所有者和劳动者利益共同体。这标志着新一轮国企改革，从顶层设计层面肯定了员工持股。去年8月，国务院国资委等颁布的《关于国有控股混合所有制企业开展员工持股试点的意见》（以下简称《试点意见》），明确员工持股的改革路径。《试点意见》出台8个月，浙江版的首批试点企业名单终于出炉。

### 想快点看到浙江企业试点方案

“很想快点看到这5家企业的具体试点方案。”钱报智库专家、中国企业研究院首席研究员李锦直言，作为国企改革“1+N”方案中的重要一环，员工持股改革实为所有国企改革中最敏感、最复杂的环节之一，从浙江名单出炉的速度来看，“浙江还是挺主动的。”

对纳入试点的企业范围，《试点意见》中主要有四方面条件：一是主业处于充分竞争行业和领域的商业类企业；二是股权结构合理，非公有资本股东所持股份应达到一定比例，公司董事会中有非公有资本股东推荐的董事；三是公司治理结构健全，建立市场化的劳动人事分配制度和业绩考核评价体系，形成管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减的市场化机制；四是营业收入和利润90%以上来源于所在企业集团外部市场。

“从名单看，除了热电集团，其余四家都是处于充分竞争行业的企业。严格说起来，热电集团也不是重大战略性新兴产业。这5家企业进行混改企业员工持股试点在我看来完全应该。”钱报智库专家、原浙江省发展和改革研究所所长卓勇良说，看到海正药业也在名单里他有点诧异，“这是条‘漏网之鱼’啊，在上一轮国企改革高潮就应该改。”

李锦也赞同说，“浙江试点企业找得比较准”，基本都是竞争充分行业和领域的企业，而且是科技型企业。

### 不应过度担忧国有资产流失

在此之前，曾有一家杭州老牌国企邀请李锦去调研，探讨的话题也是员工持股改革，他为此专门跑了一趟杭州，结果这家企业尚不在首批名单里。“员工持股改革执行起来很复杂，单是员工持股总量和比例就是一个难点。”李锦举例说，之前有一家上海国企也试点过，结果一万多人加起来持股比例仅占总量的1.8%，“这样的试点有什么意义？起码得到10%，量少了，不起作用。再比如‘单一员工持股比例原则上不高于总股本的1%’这条，也让企业管理层对改革的积极性不高。再比如，持股范围是‘骨干’，那么是骨干到哪一个层级呢？都很难界定。”

总的来说，就是要把控制好“励”和“利”的平衡。

员工持股改革的难点不止于此，虽然上有《试点意见》，但改革本身也仍需要一系列条框来守住风险底线。否则可能难以切实起到激活国有经济及其体制机制的主要目的，还有可能导致国有资产流失。《试点意见》规定，在员工入股前，要按照有关规定对试点企业进行财务审计和资产评估。一说到资产评估，就无法回避国有资产流失的担忧。

卓勇良直言不能因噎废食：“很多时候国有企业资产流失是被误读的，什么叫国有资产流失？如果是合理利润分配怎么能算是‘流失’？比如我有100元资本金，通过员工努力经营增加到1000元，改制时合理分配给员工100元，这只能算是兑现对员工工作成果的激励政策。只要把监管做到位，不应该过度担忧。”

而李锦担心的重点也在这里——到底怎么样才算是国有资产流失？这是一个“红线”尚不够明确的领域。李锦形容说，有些地方搞的是“没有天花板，没有地板”的改革，对职工持股的标准不明确，所以很多企业、地方政府都处于“原地待命”中，“但迟早是要做的”。浙江民营经济比较发达，所以他急切想看到浙江试点企业的具体改革方案，想看看浙江能不能有所突破。

本报记者 詹丽华